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Цель исследования — определение влияния берегоукрепляющих и пляжеобразующих комплексов
на рекреационные качества прибрежной полосы. Установлено, что интенсивность процеcсов само-
очищения морской воды и песка в границах импактной зоны берегоукрепительных сооружений
уменьшается, cохраняются высокие уровни микробного загрязнения воды и песка.
При проектировании берегоукрепляющих и пляжеобразующих комплексов рекомендуется учиты-
вать экологические параметры.
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В останні роки питанню гігієнічної оцінки впли-
ву гідротехнічних споруд на якість морського се-
редовища у зонах рекреаційного водокористу-
вання приділяється багато уваги [1; 2; 7]. Встанов-
лено, що залежно від фізико-хімічних властиво-
стей елементів таких конструкцій, ступеня їх дії
на водообмін прибережної акваторії, ефектив-
ності берегоукріплення та пляжоутворення цей
вплив може бути як позитивним, так і негатив-
ним [1; 2; 4–6]. Так, обмеження водообміну та
надходження у морську воду ксенобіотиків, які є
складовими конструктивних матеріалів, призво-
дить до суттєвих змін у складі мікробіоти, сприяє
збільшенню тривалості виживання патогенної та
умовно-патогенної мікрофлори [4–6]. У деяких
роботах переконливо доведено негативний вплив
берегоукріпних робіт, виконаних на узбережжі
Одеської затоки з використанням великих залізо-
бетонних монолітів, на прибережну екосистему
моря [1; 3]. Запропоновано оптимальну схему ви-
конання морських берегоукріпних робіт, у тому
числі з використанням нових економічних біопо-
зитивних конструкцій [1–3]. Водночас натурних
й експериментальних спостережень, які б дозво-
лили визначити оптимальні санітарно-гігієнічні
та природоохоронні заходи при проектуванні
берегоукріпних і пляжоутворюючих комплексів
у сучасних умовах, не проводилося.
Метою нашого дослідження було визначення

впливу берегоукріпних і пляжоутворюючих ком-
плексів на рекреаційні якості прибережної смуги
та їх оцінка.
Для досягнення поставленої мети нами були

визначені такі наукові завдання:
— оцінити інтенсивність процесів самоочи-

щення, які відбуваються в морській воді та піску
у межах імпактної зони берегоукріпних споруд;

— оцінити добову динаміку основних показ-
ників забруднення морської води у межах імпакт-
ної зони берегоукріпних споруд;

— визначити особливості розподілу забруд-
нення пляжного матеріалу у зоні розташування
берегоукріпних споруд;

— розробити рекомендації з оптимізації еко-
логічних параметрів при проектуванні берегоук-
ріпних споруд.

Матеріали та методи дослідження

Дослідження проведене у 2004–2007 рр. на уз-
бережжі Одеської затоки. Здійснено аналіз еколо-
го-гігієнічної ситуації, що склалася на різних
пляжах Одеси, розташованих у північній, пів-
нічно-західній і південно-західній частинах зато-
ки, які використовуються як для організованого
(відпочиваючі санаторіїв, будинків і баз відпо-
чинку, оздоровчих центрів), так і для неорганізо-

ваного відпочинку й оздоровлення. Для визна-
чення ділянок прибережної смуги з оптимальни-
ми еколого-гігієнічними характеристиками нами
проводилося дослідження якості морської води
на пляжах Чорноморки, дитячого санаторію «Зе-
лена гірка» (Дача Ковалевського), «Золотий бе-
рег» (16-та станція Великого Фонтану), «Курорт-
ний» (13-та станція Великого Фонтану), «Чай-
ка» (10-та станція Великого Фонтану), «Отрада»
й «Аркадія», «Ланжерон», на пляжах Лузанівки
та дитячого оздоровчого центру «Молода гвар-
дія».
З метою оцінки умов перебування відпочива-

ючих проводився моніторинг якості морської
води і пляжного матеріалу. Санітарно-хімічні до-
слідження стану морського середовища викону-
валися за показниками: солоності, вмісту амо-
нійного азоту, розчиненого кисню (метод Вінк-
лера), біохімічного споживання кисню за 5 діб
(БСК5), вмісту завислих речовин. Вивчення ос-
новних санітарно-мікробіологічних характерис-
тик (загального мікробного обсіменіння мор-
ської води, вмісту ЛПКП) морської води прово-
дилося безпосередньо у зоні купання (3–5 м від
берега) та на відстані 50 м від берега (відкрите
море), причому оцінювалися показники як у по-
верхневих, так і в глибоких шарах води. Додат-
ково досліджували стан пляжного матеріалу.
Відібрані проби вивчали на вміст ЛПКП, золотис-
того стафілокока, умовно-патогенної та патоген-
ної мікрофлори. Додатково відбирали проби
пляжного матеріалу в прибійній зоні та на від-
стані 3–5 м від урізу води. Проби води на санітар-
но-хімічні та мікробіологічні показники відби-
рали відповідно до графіків відбору проб: перед
відкриттям сезону — двічі на місяць і протягом
купального сезону — щотижня. Час доставки
проб у лабораторію не перевищував 2 год. За-
гальна кількість проб морської води дорівнюва-
ла 1368, пляжного матерілу — 214.
Статистичний аналіз одержаних даних прово-

дили методом однофакторного дисперсійного
аналізу (ANOVA) з використанням пакету статис-
тичних програм Statistica 5.1.

Результати дослідження
та їх обговорення

При дослідженні інтенсивності мікробного
забруднення на різних ділянках морського узбе-
режжя Одеси встановлено, що в імпактній зоні
берегоукріпних споруд спостерігається тенденція
до зростання кількості показників аміаку, БСК5,
показників ЗМО та вмісту ЛПКП (таблиця).
Подібні результати одержані й при вивченні

пляжного матеріалу, причому наші дослідження
якості морської води зон рекреаційного водоко-
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ристування показують, що після денного наван-
таження рівень забруднення залишається високим
і ввечері (ЛПКП відповідно 1500±56 і 1450±48).
Поверхневі шари піску сильно забруднені протя-
гом усього дня. Глибокі (до 50 см) шари значно
чистіші, проте шар піску, розташований на глиби-
ні 20 см, був так само інтенсивно забруднений, як
і поверхневий (рисунок).
Таким чином, у комплекс санітарних заходів

на пляжах загального користування доцільно
включити просіяння піску, що дозволить збіль-
шити його аерацію та запобігти накопиченню
потенційно патогенної флори.
Відомо, що інтенсивність процесів самоочи-

щення, які відбуваються в морській воді та піску,
може слугувати підґрунтям для вибору та реко-
мендації найбільш ефективних рішень ландшафт-
но-географічних переутворень, у тому числі бере-
гоукріпних споруд.

У районі створів, де є хвилеломи закритого
типу, і в створах, де берегоукріпні споруди в силу
конструктивних особливостей утруднюють во-
дообмін із відкритим морем, інтенсивність про-
цесів самоочищення набагато нижча, ніж у райо-
нах, де створені більш сприятливі умови для цир-
куляції води. Отже, будівництво берегоукріпних
і пляжоутворюючих комплексів, які є основними
складовими ландшафтно-географічних перетво-
рень прибережної смуги поряд із благоустроєм
узбережжя та ліквідацією чисельних нерегульова-
них стоків в акваторію, може призводити до по-
кращання санітарно-гігієнічної ситуації в рекреа-
ційній зоні. Проте в місцях масового скидання
стічних вод (10-та і 16-та станції Великого Фонта-
ну, Дача Ковалевського, Чорноморка) спостері-
гається погіршення гігієнічної й епідеміологічної
ситуації. Таким чином, сполучення факторів за-
бруднення акваторії рекреаційного водокористу-
вання й обмеження водообміну з відкритим мо-
рем найбільш несприятливе і вимагає впрова-
дження інженерно-технологічних розробок.
При цьому найбільш безпечні рівні забруд-

нення були встановлені для акваторій рекреацій-
ного користування, де водообмін дорівнював не
менше 10 м3 на 1 м2 площі пляжу. При пере-
рахуванні на інші просторово-геометричні по-
казники це відповідає перетину отвору для водо-
обміну площею 0,2 м2 на 1 м3 обмеженої акваторії
рекреаційного водокористування, або відношенню
перетину водообміну на одиницю довжини пляж-
ної смуги не менше 1,5–2,5 м2/м, або відношенню
площі акваторії рекреаційного призначення до
площі пляжу не менше 3 м2/м2. Втім, знайдені
співвідношення справедливі для акваторії пляжів,
де виключений вплив скидання стічних вод.

Висновки
Отже, результати проведених досліджень є

підставою для таких висновків:
— інтенсивність процесів самоочищення, які

відбуваються в морській воді та піску у межах
імпактної зони берегоукріпних споруд, змен-
шується;

— протягом усієї доби у морській воді та
пляжному матеріалі зберігаються високі рівні
мікробного забруднення;

— існують особливості розподілу забруднен-
ня пляжного матеріалу в зоні розташування бере-
гоукріпних споруд, яке зменшується на глибині
50 см. Втім, рівні забруднення поверхні волого-
го пляжного матеріалу і на глибині 20 см значу-
ще не відрізняються.
Пропонується при проектуванні берегоукріп-

них і пляжоутворюючих комплексів враховувати
такі екологічні параметри:

— водообмін в акваторії рекреаційного корис-
тування не менше 10 м3/м2 площі пляжу;

Таблиця
Показники якості морської води

     Показник Поза імпактною Імпактна
зоною зона

Прозорість, см 29,4±0,2 29,2±0,2

Аміак, мг/л 0,18±0,02 0,26±0,03

Нітрити, мг/л 0,0040±0,0002 0,0040±0,0002

Окиснюваність, 2,17±0,09 2,23±0,07
мг О2/л
БСК5,  мг О2/л 1,99±0,14 2,71±0,14

ЗМО, КУО/мл 490±95 1200±95

ЛПКП 1100±95 1500±95
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Рисунок. Добова динаміка забруднення пляжного
матеріалу в межах імпактної зони: 1 — поверхня пляж-
ного матеріалу; 2 — на глибині 20 см; 3 — на глибині
50 см
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— перетин отвору для водообміну 0,2 м2/м3

обмеженої акваторії рекреаційного водокористу-
вання;

— відношення перетину водообміну на одини-
цю довжини пляжної смуги не менше 1,5–2,5 м2/м;

— відношення площі акваторії рекреаційного
призначення до площі пляжу не менше 3 м2/м2.
Наведені значення справедливі для акваторії

пляжів, де виключений вплив скидання стічних
вод.
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